

**Рецензия на диссертацию докторанта Павлодарского педагогического университета имени Әлкей Марғұлан А.Р. Тусупова «Роль и значение научно-организаторской и педагогической деятельности академика Б.Е.Кумекова в казахстанской исторической науке»**

Диссертация написана на актуальную тему исторической науки, она посвящена биографии и научно-педагогической деятельности выдающегося казахского арабиста академика Б.Е. Кумекова. Арабист является первым в Казахстане профессиональным ученым, занимавшимся проблемами арабистики в исторической науке.

Структура работы состоит из трех глав:

- 1 Биография и научная деятельность академика НАН РК Б.Е. Кумекова.
- 2 Организаторская деятельность ученого.
- 3 Научно-педагогическая деятельность и научная школа востоковеда.

В первой главе рассматривается биография ученого на фоне истории Казахстана. Показаны основные вехи жизни историка – учеба университете в Ташкенте, работа за границей в Египте в качестве переводчика, аспирантура в Ленинграде, работа в Алматы. При этом даны малоизученные факты из жизни востоковеда, про представляет большой интерес для устной истории.

В процессе исследования были использованы историографические источники и документы личного происхождения. Историографические источники представлены научными монографиями, сборниками переводов извлечений из мусульманских источников, статьями ученого в сборниках международных научных конференций, научных журналах и энциклопедиях. Документы личного происхождения представлены автобиографией ученого, хранящейся в архиве Казахского государственного юридического университета имени М.С. Нарикбаева.

При написании диссертационной работы были использованы методы: биографический метод и метод историографического анализа. Биографический метод применялся при выяснении получения профессионального образования арабиста и профессионального роста ученого в ходе его научной деятельности. Метод историографического анализа использовался при выявлении вклада ориенталиста в разработку проблем отечественной арабистики и средневековой истории и культуры Казахстана.

В этой же главе рассмотрены научные достижения ученого на ниве кипчаковедения. Открытие им нового государства – Кимекского каганата, выявление самостоятельного этнического статуса куманов как отдельного кипчакского племени. Эти важные достижения позволили по-новому взглянуть на проблемы кипчакской истории.

При рассмотрении научно-организаторской деятельности ученого поднимаются проблемы истории создания и функционирования Отдела древней и средневековой истории Казахстана в ИИАиЭ имени Ч.Ч. Валиханова. Рассматривается история открытия и работа Международного института кипчаковедения в Казахстане (в КазГЮА и КазНУ имени аль-Фараби). Особое место уделяется организации и проведению крупных научных мероприятий и комплексных экспедиций (конференций, форумов, археологических и археографических экспедиций).

В третьей главе посвященной научно-педагогической деятельности ученого и его научной школе в арабистике и кипчаковедении изучены аспекты педагогического мастерства академика, отмечены успехи его учеников в разных областях исторической науки.

В целом диссертация имеет важное значение для понимания истории востоковедной науки в Казахстане и вносит свой вклад в разработку проблематики персоналистики в исторической науке.

**Доктор исторических наук,  
профессор Государственного  
педагогического университета  
имени Низами**



**А.Т. Сабиров**